

# 有漏世界宇宙觀（中）

智 炬

（五）、阿修羅：阿修羅處於人、天之間，其福報極大，壽命也極長，與天道衆生分別並不大，因此阿修羅道亦稱之爲「非天」。阿修羅是梵語，略稱修羅，爲六道之一，其意譯爲不端正、非天、非同類。

阿修羅的男子相貌都很醜陋、凶惡，力大無窮，好飲酒，然而阿修羅的女子卻是豔麗動人，個個是美女，是天上最美的，其美貌更勝天女，所以諸天都喜歡娶阿修羅的女子爲妻。

阿修羅經常和忉利天、四天王天戰爭，其究竟爲何而戰？乃爲爭天酒和阿修羅女而戰。彼此雖有勝有負，但終究都以阿修羅戰敗告終。

（六）、四天王天：於六欲天之最底層，爲欲界第一重天，有持國、增長、廣目、多聞等四天王及其所管轄的堅手、持鬘、恒橘等諸藥叉神。六欲天中，此天界所領之境域最爲廣大。四天王天位於須彌山腰四面，仍屬地居天，與日月爲鄰，在忉利天之下。山的東面有黃金埵、持國天王宮殿，持國天王住於其中；山的南面有琉璃埵、增長天王宮殿，增長天王住於其中；山的西面有白銀埵、廣目天王宮殿，廣目天王住於其中；山的北面有水晶埵、多聞天王宮殿，多聞天王住於其中。四天

阿修羅福報非常大，但卻沒有德行。六道裡面所講的阿修羅一般都是指天道的阿修羅，所以把阿修羅也歸類於三善道。天阿修羅有天之福報，卻沒有天人之德。諸天性情都是柔和、慈悲、善良的，阿修羅卻相反。阿修羅福報雖和天人一樣，然而卻是疑心重、瞋恚心重，喜歡鬥爭，好勝逞強。他的業因是過去生中修大福報，但卻因他瞋恚，瞋恚心重、傲慢心重，嫉妒心強，修福不修德，不信佛，死後才落到阿修羅道。

據《楞嚴經》卷九裡面所講的阿修羅有四大類，天上、人間、畜生、餓鬼，此四道裡都有阿修羅的蹤影，只有地獄裡頭沒有。他在那一道，他的身形享受與那一道大致上相同。另於《長阿含經》卷二十阿須倫品、《大樓炭經》卷二阿須倫品、《起世因本經》卷五，均有詳細記載其住處。

王所居宮殿高七百由旬，距離大海有四萬二千由旬。

東方持國天王，能護持國土，住於賢上城中。名多羅吒，身白色，穿甲冑，手持琵琶。「多羅吒」是梵文的音譯，意譯「持國」，「持國」的意思就是慈悲為懷，保護衆生。他是主樂之神，手中握持琵琶，表明要用音樂來使衆生誠心皈依佛教，並負責守護東勝神州。

南方增長天王，能令衆生善根增長，住於善見城

中。名毗琉璃，身青色，穿甲冑，手中握持寶劍。「毗

琉璃」是梵文的音譯，意譯「增長」。「增長」乃指能令衆生，增長善根，護持佛法。手持寶劍，其目的是為了解護佛法，不受惡人侵犯，並負責守護南瞻部洲。

西方廣目天王，能以天眼隨時觀護衆生，住於羅善見城中。名毗留博叉，身白色，穿甲冑，手中纏繞一條龍。「毗留博叉」意譯「廣目」，即能以淨天眼隨時觀察世界，護持娑婆衆生。他為群龍之首，故手持一龍（也有的作赤索），只要看到有人不信佛教，便用索將其捉來，使其皈依佛教，並負責守護西牛賀洲。

北方多聞天王，能賜衆生福德，並知聞四方界，住於可畏、衆歸、天敬三城中。名毗沙門，身綠色，穿甲冑，右手握持寶傘（又稱寶幡），左手握持神鼠（銀鼠）。「毗沙門」意譯即「多聞」，比喻福、德之名傳聞於四方。手持寶傘，用以制服諸魔衆，保護衆生財富，並負

責守護北俱蘆洲。

此四天王統領八部鬼神，護持世間，並與梵天共同守護佛法。其身量則為半旬，天衣長一由旬，廣半由旬，重半兩。以人間五十歲為一晝夜，壽命五百年，我們人間五十年是四王天的一天，照人間的算法，一年三百六十天，他能活五百歲， $50 \times 365 \times 500$ 歲，四天王的一生等於人間 $9,125,000$ 年，可見他的壽命相當長。

四天王天的天人，依然還有飲食、睡覺及男女之間的淫欲，一如常人。然因他們恪守五戒，從不犯邪淫。於淫欲方面，他們已做到了「身戒」及「心戒」，不但潔身自愛，縱然美色當前，也臨懷不亂，心無邪念。每於行淫之中，心尙能不流蕩放逸，終能保住真心清澄瑩明不失。衆生若於人世間能做到如此，必然品行端正，心地光明，再加上因專修五戒、十善之善業所感召及兼護法者，命終之後，自然能報生欲界的四天王天。

(七)、忉利天：譯為三十三天，為欲界第二重天，位於須彌山頂，此須彌山頂呈四角形，各面廣八萬由旬，四隅各有一峰，金剛手、藥叉神住於其中守護諸天。頂中央有善見城（善見城），寬廣八萬由旬，是天主帝釋（釋提桓因）所居之處。帝釋天在中央，其四方各有八天，合為三十三天。統領忉利天、四天王天二天天

衆，掌控四大部洲。

此天離地八萬四千由旬，其身量則爲一由旬，天主帝釋身量加倍，天衣重六銖。以人間百歲爲一晝夜，壽命一千歲。100年×365天×1000歲，忉利天一生等於人間36,500,000年。

忉利諸天斷淫欲功夫，較之四天王天更勝一籌，他們仍然有家室，行淫僅止於己妻，但於床第之間卻是形交神離，欲習已淡。衆生若於人世間能做到如此，其神智必然靈明，再加上因專修五戒、十善之善業所感召及兼慈化者，命終之後，自能超生日月之上，居於人間之頂——忉利天。

#### (八)、夜摩天：譯爲時分，又稱焰摩天、炎摩天、

焰天、炎天、時分天或四分天，爲欲界第三重天。此天位於空居天之初層，距閻浮提十六萬由旬，距忉利天八萬由旬之上層虛空中。夜摩天因能遠離像三十三天(忉利天)、四天王天與阿修羅的那種諍鬥，故又稱離諍天。

#### 夜摩天天人因了知莊子〈養生主〉中所言的「安時而處順」，善知時分，故能飽享天福，無時無刻不暢快哉。此天界光明遍照，沒有晝夜之分，其天人，時時刻刻享受著不思議之歡樂。

此天離地十六萬由旬，有地如雲，朗然安住。其身

量則爲二由旬，以人間二百歲爲一晝夜，壽命二千歲，換算之，約人間壽命一億四千四百萬歲。

此天衆生由於喜靜少動，獨善其身，斷淫離欲的工夫，又遠勝過於忉利天，然因幽居靜處，終日不思淫欲，身心愈趨虛明，縱使淫欲心尚未斷盡，然於男女交歡，亦如逢場作戲，爾後，內心平靜自在，綺思遐念不生，一切蕩然無存，不得任何餘味。衆生若於人世間能做到如此，再加上因專修五戒、十善之善業所感召及兼不惱衆生，樂修多作，能自持又能教他持，故能自利利他者，命終之後，當能生於夜摩天中。欲界三天以上，離欲的程度越來越高，身心更加虛明，以心轉物的工夫更加純熟無礙。

(九)、兜率天：又作都率天、兜術天、兜率陀天、兜率多天、兜師陀天、睹史多天、兜駛多天。意譯爲知足天、妙足天、喜足天、喜樂天。《佛地經論》卷五則云，後身菩薩於中教化，多修喜足，故稱爲喜足天。《立世阿毗曇論》卷六云，歡樂飽滿，於其資具滿足，於八聖道不生知足，故稱爲兜率陀天。

兜率天於夜摩天之上，兩者相距十六萬由旬，屬於空居天，縱廣八萬由旬，爲欲界第四重天。此天雖遠離人間，卻和人間的關係非常密切，接觸也相當頻繁。

兜率天分內院與外院，內院是精微之天界，亦是

即將成佛者（即補處菩薩）所居之處，今則爲彌勒菩薩所居，所以內院爲彌勒菩薩淨土，又名彌勒閣樓，彌勒現亦爲補處菩薩，在此淨土宣說佛法，若於兜率內院住滿四千歲，即可下生人間，於龍華樹下成佛；外院有小摩尼殿，屬於凡夫境界，是一般大人所居之處及欲樂之所，劫末亦會水、火、風三災所毀滅。兜率內院與兜率外院雖同屬一天，然凡聖殊途，當然不可同日而語，前者是菩薩的淨土，後者是凡夫的境界，兩者豈有相同之理，實是天壤之別，判若雲泥。

此天離地三十二萬由旬，有地如雲，於雲上安住。其身量則爲四由旬，衣長八由旬，寬四由旬，重一銖半。以人間四百歲爲一晝夜，壽命四千歲。換算之，約人間壽命五億七千六百萬年，然因計算方法之差異，古之記數法爲五十七億六千萬年。

內院菩薩已了脫生死，外院夫人尚未跳脫輪迴，命

終時依然必須循業受報，於六道輪迴。兜率外院雖屬凡夫，然在清心寡欲方面，與夜摩天相較之下卻又略勝一籌。於一切時中性自清淨，均能無淫欲之念，見諸女色亦不起欲念之想，常處於心靜之中。此等人因淫欲心淡薄，除非被動地被招惹，不然不會有淫欲之念。衆生若於人世間能做到對男女之欲不迎不拒，例行公事，性自清淨，常處於心靜之中，再加上因專修五戒、十善之善業所感召

業所感召及兼修禪定粗細者，命終之後，必能往生兜率天。

(十)、化樂天：又名樂變化天，化自在王天、化白在天、無惱樂天、無貢高天、不驕樂天、樂無慢天、變化天、樂化天、泥摩羅提羅鄰優天、尼摩羅提天、維摩羅天、尼摩羅天，爲欲界第五重天，此天住於虛空，位於兜率天之上，由神通力自在變作五妙欲境而受用。

化樂天女，其特質不但是容貌絕色，且身上散發的光彩可隨己意任意變換，能變化出各種美妙及誘人的五欲塵境，除非是已斷除貪慾的聖者，否則世間凡夫俗子必將爲之神魂顛倒、意亂情迷，難逃其魅力的誘惑。

此天離地六十四萬由旬，有地如雲，於雲上安住。其身量則爲八由旬，身常具光，以人間八百歲爲一晝夜，壽命八千歲，換算之，約人間壽命二十三億三千零四百萬年。

此天天人欲習已淡，定力轉深，於行淫享樂之時，卻能保持樂而不淫，離欲的功夫，比起兜率天又更上一層樓。衆生若於人世間能做到無淫欲念，應汝行淫欲事，縱使千嬌百媚之身橫陳於前時，也不能誘發你的淫欲之思，若有行淫欲之事，味道如同嚼蠟，淡而無味，此時心如止水，再加上因專修五戒、十善之善業所感召及兼修欲界定者，命終之後，必能往生化樂天。